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Predhovor riešiteľského tímu 

Mať prácu, zamestnanie, robiť niečo zaujímavé a zmysluplné a zaobstarať si tým finančné alebo 

nefinančné prostriedky pre uspokojenie svojich potrieb je pre väčšinu ľudí 

samozrejmé a žiaduce. Preto je zamestnanosť taká dôležitá a ostro sledovaná širokou ale aj odbornou 

verejnosťou a najmä politikmi.  

V poslednom období sú čísla o zamestnanosti a nezamestnanosti priaznivé, zažívame jej rekordný 

nárast resp. pokles. Je to vďaka vrcholu ekonomického cyklu. Ďalší rast v miere zamestnanosti je 

v súčasnosti u nás limitovaný nedostatkom pracovnej kvalifikovanej sily. Najväčšie problémy pri 

obsadzovaní voľných pracovným miest vykazuje sektor služieb a priemyslu, aj keď sa v poslednom 

období v priemyselnej výrobe pod vplyvom nižšieho dopytu po našich výrobkoch zo zahraničia tento 

nesúlad čiastočne zmiernil.  

Riešiteľský tím si je vedomý dôležitosti poznania minulého a súčasného vývoja vo forme analýzy 

zamestnanosti, avšak pozorne sleduje a analyzuje dostupné údaje o prichádzajúcich zmenách. 

V súčasnosti sa začína ďalšia kľúčová etapa ľudského vývoja. Tak ako sme mali v minulosti významné 

míľniky vývoja ako :  

• prvá priemyselná revolúcia (mechanizácia pomocou pary),  

• druhá priemyselná revolúcia (elektrická energia a pásová alebo sériová výroba),  

• tretia priemyselná revolúcia (využitie elektroniky a IT pre automatizáciu výroby).  

Teraz prichádza štvrtá priemyselná digitálna revolúcia. V podstate je založená na prepojení 

kyberneticko-fyzikálnych systémov pri výrobe tovarov a poskytovaní služieb. Cieľom je odstrániť 

rutinné a namáhavé činnosti, zefektívniť výrobu, zvýšiť flexibilitu a produktivitu práce, usporiť ľuďom 

čas pre ich vlastnú sebarealizáciu. Táto revolúcia prinesie so sebou zásadné zmeny nielen 

v komunikácii medzi ľuďmi, ale aj zásadné zmeny v ich pracovnom a súkromnom živote.  

Rizikom alebo príležitosťou je dopad a zmena na trhu práce, ktorej sa budeme musieť 

prispôsobiť. Ako už bolo vyššie uvedené v súčasnosti vieme zanalyzovať štrukturálne zmeny 

v zamestnanosti a zamestnaniach za posledné obdobie. Tieto zmeny sa budú zrýchľovať a meniť obsah 

väčšiny zamestnaní. Budú vznikať nové zamestnania a bude nevyhnutná úzka spolupráca medzi 

človekom a technológiou unikátnym spôsobom. To si bude vyžadovať nové zručnosti a prispôsobenie 

sa novým požiadavkám. A to sa dotýka nielen študentov a nastupujúcich absolventov na trh práce ale 

aj v súčasnosti pracujúcich ľudí. Toto je tá výzva, v ktorej my (my rozumej celá naša spoločnosť od 

jednotlivcov, vzdelávacích inštitúcií, firiem až po inštitúcie štátnej správy) musíme obstáť, aby sme 

vedeli zabezpečiť uspokojenie potrieb jednotlivcov a sociálnu súdržnosť celej spoločnosti.  
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Tento výstup obsahujúci analýzu zamestnanosti spolu s načrtnutými vyššie uvedenými 

očakávanými trendami tvorí významnú časť podkladov pre tvorbu prognóz očakávaného vývoja na trhu 

práce v krátkodobom a strednodobom horizonte. Prognózy, ktoré sa identifikujú na úroveň 

jednotlivých odvetví, krajov a zamestnaní, musia byť konsenzom medzi aktuálnymi potrebami trhu 

práce a strednodobými vývojovými tendenciami.  

Aktuálny návrh Rozhodnutia Rady EÚ o usmerneniach pre politiky zamestnanosti členských 

štátov zo dňa 27. februára 2019 (COM 2019 151 final) zdôrazňuje, že členské štáty a EÚ majú 

systematicky pracovať na rozvoji koordinovanej stratégie zamestnanosti so zameraním na efektívnu 

podporu zabezpečovania kvalifikovaných, odborne vyškolených a adaptabilných pracovných síl. Taktiež 

majú zameriavať pozornosť na rozvoj moderných trhov práce reagujúcich na hospodárske zmeny s 

cieľom dosahovania plnej produktívnej zamestnanosti a sociálneho pokroku v súlade s Európskym 

pilierom sociálnych práv. Pilier predstavuje referenčný rámec na monitorovanie výkonnosti členských 

štátov EÚ na úseku zamestnanosti a sociálnych vecí s osobitným zreteľom na podporu reforiem na 

vnútroštátnej úrovni. 

V kontexte technologického pokroku, štrvrtej priemyselnej revolúcie, demografického vývoja 

aj environmentálnych procesov majú členské štáty EÚ v spolupráci so sociálnymi partnermi 

podporovať produktivitu a zamestnateľnosť ľudských zdrojov prostredníctvom primeranej ponuky 

príslušných štruktúr zručností a vedomostí obyvateľstva, ktoré reflektujú súčasné a budúce potreby 

trhu práce. Každý obyvateľ členského štátu EÚ má právo na také vzdelávanie a prípravu pre trh práce, 

aby získal a udržal si zručnosti, vedomosti a schopnosti, ktoré mu umožnia plne sa zapojiť do života 

spoločnosti a úspešne zvládať štruktúrne zmeny na trhu práce. 

Hĺbkové analýzy vývoja a aktuálnej úrovne zamestnanosti, ktoré poskytujú podrobný pohľad na 

evolučné trendy a štruktúrne zmeny zamestnanosti v jednotlivých regiónoch, zamestnaniach 

a odvetviach ekonomických činností sú v podmienkach SR realizované v rámci Národného projektu 

Prognózy vývoja na trhu práce v SR II v gescii Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej 

republiky (ďalej tiež len „MPSVR SR“) podľa Zákona č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v 

oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

v znení neskorších predpisov, Zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a Zákona č. 61/2015 Z. z. o odbornom vzdelávaní 

a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, a to v členení podľa 

zamestnaní, odvetví a regiónov SR. 

Národný projekt Prognózy vývoja na trhu práce v SR II efektívne zabezpečuje prioritné prognostické 

úlohy v oblasti zosúlaďovania dopytu po práci a ponuky práce v meniacich sa sociálno-ekonomických 

podmienkach zakotvené v medzinárodných dokumentoch, podľa ktorých je SR právne viazaná 



22 

 

v spolupráci so zamestnávateľmi a s odborovými organizáciami zhromažďovať a analyzovať všetky 

dosiahnuteľné informácie o stave trhu práce a o jeho pravdepodobnom vývoji, a to tak v celoštátnom 

meradle, ako aj v rôznych odvetviach, povolaniach a v regiónoch a poskytovať tieto informácie 

sústavne a včas k dispozícii verejným orgánom, organizáciám zamestnávateľov a pracujúcich, ako aj 

širokej verejnosti. 

Hodnoverné výsledky prognóz vývoja na trhu práce poskytujú nevyhnutnú informačnú bázu 

výkonu práva jednotlivcov na včasnú a cielenú pomoc na zlepšenie vyhliadok zamestnania alebo 

samostatnej zárobkovej činnosti, vrátane pomoci pri hľadaní pracovného miesta, pri odbornej 

príprave a rekvalifikácii. Osobitne mladí ľudia prostredníctvom verejne dostupných výsledkov prognóz 

budúceho vývoja sveta práce získavajú možnosť perspektívneho zacielenia svojho vzdelávania, 

odbornej prípravy, praxe, resp. stáže. Uchádzači o zamestnanie súčasne profitujú z lepších podmienok 

na personalizovanú, systematickú a dôslednú podporu verejných služieb zamestnanosti. 
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Manažérske zhrnutie 

 

Napriek tomu, že v súčasnosti sme svedkami najvýraznejšej ekonomickej expanzie na trhu práce 

v histórii samostatnosti SR, z dlhodobého hľadiska možno sledovať len mierny nárast počtu 

zamestnaných osôb. V roku 2016 bola v podmienkach SR prekročená magická hranica 2 milióny 

zamestnancov1, čo sa udialo prvýkrát za ostatných 20 rokov. Výraznejší rast však pokračuje aj v roku 

2018 a úroveň zamestnanosti je na historickom maxime. Ak sa však pozrieme ďalej do minulosti, 

zistíme, že už v treťom štvrťroku 1996 bol počet zamestnancov v SR nad úrovňou 2 milióny 

zamestnancov. Z dlhodobého hľadiska tak úroveň zamestnanosti vykazuje len mierny rast. 

Vývoj zamestnanosti v SR je potrebné chápať v dvoch rôznych časových obdobiach. Od roku 1996 

do roku 2004 bol v podmienkach SR identifikovateľný jasný klesajúci trend zamestnanosti a v prvom 

štvrťroku 2004 bol zaznamenaný historicky najnižší počet zamestnaných osôb na úrovni mierne 

presahujúcej 1 770 000. Dôležité reformy v rokoch 2003 – 2005, ako aj vstup SR do EÚ a NATO spôsobili 

obrat v negatívnom vývoji a od tohto obdobia nasleduje výrazný rastúci trend zamestnanosti, ktorý 

pretrváva do súčasnosti s jediným prerušením počas krízy v rokoch 2009 – 2010. 

 

 

Uplynulých 20 rokov dominuje slovenskému trhu práce priemyselná výroba, ktorá však postupne 

stráca svoje dominantné postavenie. Napriek rýchlemu rastu priemyslu v súčasnosti je počet 

zamestnaných osôb v priemysle stále pod predkrízovou úrovňou z roku 2008. Historicky najvyšší počet 

zamestnancov zaznamenával priemysel v rokoch 1995 – 1997, možno tu teda jasne identifikovať 

dlhodobé klesajúce tendencie dopytu na trhu práce v priemysle. Najvýraznejší pokles za ostatných 

20 rokov však zaznamenáva poľnohospodárstvo. V roku 1995 bolo poľnohospodárstvo ešte tretím 

najpočetnejším odvetvím s počtom zamestnancov dosahujúcim takmer 200 tisíc. V súčasnosti len 

s niečo cez 50 tisíc zamestnancami patrí medzi najmenej početné odvetvia v SR. Výraznejšie tiež 

dlhodobo klesá ťažobný priemysel.  

                                                           

1 Zamestnanci v rezidentských spravodajských jednotkách podľa metodiky ESA2010 

Počet zamestnancov v SR má v súčasnosti výrazné rastúce tendencie, 

z dlhodobého hľadiska však rastie len mierne. 

Z dlhodobého hľadiska sa dopyt na trhu práce uberá od poľnohospodárstva, 

ťažby a priemyslu smerom k službám. 
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Na druhej strane, najvýraznejšie rastie obchod, v ktorom sa za ostatných 20 rokov počet 

zamestnancov takmer zdvojnásobil, ďalej nasledujú odvetvia charakteristické s vysokým rastom ako 

ubytovacie a stravovacie služby, administratívne a podporné služby, odborné a vedecké činnosti, 

verejná správa a informačné technológie. Prakticky všetky odvetvia s najvyšším rastom zamestnanosti 

v podmienkach SR sú z oblasti služieb. Jedná sa o prvú dôležitú štruktúrnu zmenu ekonomiky a trhu 

práce v SR od ťažkého priemyslu, ťažby a poľnohospodárstva, smerom k službám.  

Je to však prirodzeným dôsledkom rastúcej životnej úrovne obyvateľstva v SR. Predovšetkým 

s rastúcim príjmom sa mení spotrebné správanie domácností smerom k službám. V skutočnosti, 

v najvyspelejších krajinách sveta možno pozorovať podobný vývoj. Vo väčšine z nich však táto 

štruktúrna zmena začala skôr ako v podmienkach SR a preto v nich má sektor služieb výraznejšie vyšší 

podiel na ekonomike ako je to v podmienkach SR. Vývoj z týchto krajín nám však dáva jasný signál, kam 

sa bude uberať ekonomika SR. 

 

Štruktúrna zmena od priemyslu, ťažby a poľnohospodárstva smerom k službám je veľmi dôležitá, 

avšak táto informácia nie je postačujúca k určeniu, akých ľudí vlastne v súčasnosti potrebujeme. 

Odvetvia sú totiž len vrchol ľadovca a tá omnoho dôležitejšia štruktúrna zmena prebieha vo vnútri 

jednotlivých odvetví a spoločností. Vo všetkých odvetviach národného hospodárstva možno sledovať 

dlhodobý trend poklesu počtu zamestnancov na nízkokvalifikovaných pozíciách a nárast počtu 

zamestnancov na pozíciách s potrebou vysokej kvalifikácie. Tieto zmeny sa dejú tak v odvetviach 

zo sektoru služieb, ale aj v priemysle, či ťažbe. Dokonca aj v poľnohospodárstve, ktorého zamestnanosť 

za uplynulých 20 rokov klesla o takmer 75 %, vzrástol počet špecialistov. Druhou dôležitou štruktúrnou 

zmenou ekonomiky, ktorá v podmienkach prebieha, je preto prechod smerom k dopytu 

po vysokokvalifikovaných zamestnancoch. 

Táto štruktúrna zmena umožňuje zefektívňovanie procesu tvorby outputu a podporuje výrazný 

rast produktivity práce. Menší počet zamestnancov tak dokáže vyrábať väčšie množstvo produktov 

a v skutočnosti neexistuje jediné odvetvie v podmienkach SR, v ktorom by sa za ostatných 20 rokov 

znížila úroveň outputu2. Táto štruktúrna zmena nám tiež hovorí o tom, kam sa bude prirodzene uberať 

náš trh práce v budúcnosti a ekonomika SR. Napriek tomu, že v súčasnosti stále pretrváva dogma 

                                                           

2 Na základe vývoja pridanej hodnoty v jednotlivých odvetviach v stálych cenách. Dostupné informácie na 

webovej stránke ŠÚ SR. 

Štruktúra dopytu na trhu práce sa mení od nízkokvalifikovaných pozícií 

k pozíciám s potrebou vysokej kvalifikácie. 
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z minulosti, že sme priemyselnou montážnou linkou Európy, naša ekonomika sa mení relatívne rýchlo 

smerom k štruktúram z vyspelých krajín sveta. V súčasnosti je tiež v podmienkach SR upriamovaná 

pozornosť predovšetkým na stredné školstvo, ale z vyššie uvedených vývojových tendencií je zrejmé, 

že určujúcim faktorom nášho napredovania v budúcnosti bude kvalita vysokého školstva.  

 

Rovnako, ako z dlhodobého hľadiska rastie celková zamestnanosť, tento rast je možné pozorovať 

aj na úrovni jednotlivých regiónov. Všetky kraje majú v súčasnosti vyšší počet zamestnancov ako pred 

desiatimi rokmi, teda v porovnaní s rokom 2008. Tento rast však nie je rovnomerne distribuovaný, 

v najväčšej miere rastie počet zamestnancov v Nitrianskom kraji, kde je v súčasnosti o 17 % 

zamestnaných viac, ako tomu bolo v roku 2008. Po Nitrianskom kraji rastie najrýchlejšie Košický kraj 

s nárastom o 14 % zamestnancov za ostatných 10 rokov. Na druhej strane spektra sa nachádzajú 

Trenčiansky a Banskobystrický kraj, v ktorých vzrástla úroveň zamestnanosti len približne o 4, resp. 

5 %.  

Aj napriek tomu, že rast zamestnanosti nie je vo všetkých krajoch rovnaký, usporiadanie krajov 

z hľadiska počtu zamestnancov sa za posledných 10 rokov výraznejšie nezmenilo. Najvýraznejšia zmena 

v tomto usporiadaní sa udiala vďaka rýchlemu rastu zamestnanosti v Nitrianskom kraji, ktorý 

za ostatných 10 rokov nahradil Košický kraj na poste druhého najpočetnejšieho kraja. Na druhej strane, 

najnižšiu zamestnanosť v SR mal dlhodobo Trnavský kraj, ktorý na poslednom mieste vystriedal 

Banskobystrický kraj.  

 

„Dopyt si vytvára svoju ponuku“3, tak znela Keynesova reakcia na dlhodobo akceptovaný Say-ov 

zákon „Ponuka si vytvára svoj dopyt“4. V súčasnosti sa čoraz viac ekonómov prikláňa práve k názoru, 

že ponuka je formovaná práve na základe dopytu na jednotlivých trhoch. Na trhu práce v podmienkach 

SR to taktiež platí. S rastom dopytu na trhu práce po vysokokvalifikovaných zamestnancoch rastie aj 

                                                           

3 Keynes J.M., 1936 

4 Say J.B., 1834 

Najviac zamestnancov je dlhodobo v Bratislavskom kraji, najmenej 

v Trnavskom a Banskobystrickom kraji. Zamestnanosť však rastie vo všetkých 

krajoch. Najrýchlejšie sa zvyšuje počet zamestnancov v Nitrianskom 

a Košickom kraji, najpomalšie sa trh práce rozširuje v Trenčianskom 

a Banskobystrickom kraji. 

S rastom dopytu na trhu práce po vysokokvalifikovaných zamestnancoch 

rastie aj počet zamestnancov s vysokoškolským vzdelaním. 
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podiel osôb, ktoré sa rozhodnú pre štúdium na vysokej škole. Je to logické, akonáhle nastáva rast 

dopytu na trhu práce v niektorej oblasti, na základe trhových princípov prirodzene rastie aj ponúkaná 

mzda. Ponúkaná mzda, ako jeden z rozhodujúcich faktorov pri voľbe kariérnej a vzdelávacej cesty zas 

podporuje zmenu štruktúry ponuky na trhu práce smerom k dopytu. 

Podiel zamestnancov s absolvovanou vysokou školou dlhodobo rastie v podmienkach SR 

a od prelomu milénií sa takmer zdvojnásobil na súčasných približne 30 %. Tento nárast sa deje 

predovšetkým na úkor poklesu počtu vyučených zamestnancov bez maturity. Ich počet klesá 

predovšetkým z dôvodu, že „mať výučný list“ bolo v móde predovšetkým v minulom storočí, kedy 

nášmu hospodárstvu dominovala výlučne priemyselná výroba. Tieto osoby pritom začínajú postupne 

odchádzať z trhu práce do starobného dôchodku a nových absolventov prichádzajúcich na trh práce 

s výučným listom je výrazne nižší počet. Priamym dôsledkom týchto skutočností sú stupňujúce sa 

aktivity od zamestnávateľov v priemysle na obnovenie podpory duálneho vzdelávania zo strany štátu. 

Pri zamestnancoch so stredoškolským vzdelaním dominujú muži, na druhej strane je 

v podmienkach SR viac zamestnaných žien s vysokoškolským vzdelaním. To platí aj pre väčšinu krajov. 

Vo všetkých krajoch tiež rastie podiel vysokoškolsky vzdelaných zamestnancov, v najväčšej miere 

v Žilinskom a Banskobystrickom kraji o viac ako 9 percentuálnych bodov za ostatných 10 rokov. 

Najvyšší podiel vysokoškolsky vzdelaných zamestnancov je v Bratislavskom a Košickom kraji, a to 

na úrovni 39 %, resp. 32 %. Najnižší podiel vysokoškolsky vzdelaných zamestnancov na zamestnanosti 

je v Trnavskom kraji a v Trenčianskom kraji, kde tento podiel rastie najpomalšie. 

 

Rast počtu zamestnaných osôb s vysokoškolským vzdelaním ešte neimplikuje rast dopytu po týchto 

osobách. Informácie o rastúcich mzdách a dopyte po vysokokvalifikovaných zamestnancoch sa 

prirodzenou cestou dostávajú aj k širokej verejnosti, keďže tieto osoby každý deň žijú a pôsobia na trhu 

práce a v ekonomike SR. Tieto informácie však nie sú komplexné a podporujú len rozhodnutie 

o pokračovaní v štúdiu na vysokej škole, nehovoria však o oblasti, ktorá má perspektívu. Vysoká škola 

totiž nezaručuje absolventom dobré uplatnenie a vyšší dopyt po nich na trhu práce. V skutočnosti majú 

nedostatkoví stredoškoláci často lepšie uplatnenie, ako vysokoškoláci končiaci odbory vzdelania 

bez perspektívy. Aj napriek výraznému rastu počtu zamestnancov s vysokoškolským vzdelaním 

zostávajú tie najdopytovanejšie vysokokvalifikované pozície neobsadené (napríklad v oblasti 

informačných technológií) a množstvo vysokoškolských absolventov sa nakoniec aj tak uplatňuje 

na stredoškolských pozíciách. Týka sa to približne jednej tretiny vysokoškolských absolventov 

Napriek rastu počtu osôb s vysokoškolským vzdelaním súčasne s rastom 

dopytu po vysokokvalifikovaných zamestnancoch, ich štruktúra 

nekorešponduje s dopytom na trhu práce. 
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do 5 rokov od ukončenia štúdia. Dopyt si síce vytvára svoju ponuku, ale informačné asymetrie bránia 

tomu, aby štruktúra ponuky na trhu práce korešpondovala s dopytom na trhu práce. Z týchto dôvodov 

sú informácie o podrobných vývojových trendoch zamestnanosti, uplatniteľnosti absolventov 

a prognózach vývoja na trhu práce kľúčové pre odstránenie informačných asymetrií spôsobujúcich 

výrazné disparity na trhu práce. Dostupnosť informácií o uplatnení absolventov jednotlivých odborov 

vzdelania a informácie o očakávanom vývoji trhu práce prostredníctvom portálu www.trendyprace.sk 

od januára 2019 majú prispieť k postupnému odstraňovaniu spomínaných informačných nedostatkov.  

 

Zatiaľ, čo v roku 2008 bol priemerný vek zamestnancov v SR na úrovni 42 rokov, v súčasnosti je to 

44 rokov a stále rastie. Môžu za to predovšetkým dve skutočnosti. Výrazný pokles pôrodnosti 

v posledných desaťročiach minulého storočia a nárast veku odchodu do starobného dôchodku. Silné 

povojnové ročníky a tzv. Husákové deti5 sa presúvajú stále do vyšších vekových kategórií, pričom na trh 

práce začínajú prichádzať najslabšie populačné ročníky z posledného desaťročia minulého storočia. To 

spôsobuje výrazný rast priemerného veku zamestnancov a súčasne predpovedá výraznejšie problémy 

so systémom sociálneho zabezpečenia v SR v budúcnosti. Rastúci vek odchodu do dôchodku však tiež 

spôsobuje pretrvávanie osôb na trhu práce dlhšie ako tomu bolo v minulosti, čo je tiež významným 

faktorom starnutia zamestnaných osôb. 

Medzi odvetvia s najstaršími zamestnancami v podmienkach SR patria predovšetkým 

poľnohospodárstvo a vzdelávanie. Rovnako medzi najstaršie odvetvia patrí ťažba a dobývanie, dodávka 

elektriny, plynu, pary a studeného vzduchu a vzdelávanie. Na pomocných a nízkokvalifikovaných 

pozíciách je však v súčasnosti tiež množstvo starších, ktorých odchod z trhu práce bude v budúcnosti 

vytvárať výrazný dopyt aj po nízkokvalifikovaných zamestnancoch. Z najpočetnejších zamestnaní 

v podmienkach SR je vysoký priemerný vek nad 48 rokov predovšetkým pri upratovačkách, učiteľoch 

v stredných škôl, či pracovníkoch v oblasti súkromnej bezpečnosti. 

 

                                                           

5 generácia narodených v silnej populačnej vlne začiatkom 70 rokov 20. storočia. 

Zamestnanci starnú a výrazne rastie priemerný vek zamestnancov 

vo všetkých krajoch. 

Identifikované vývojové trendy štruktúr zamestnanosti sú dôležitým vstupom 

do prognostických modelov v rámci projektu. 
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Predkladaná štúdia predstavuje najpodrobnejšiu analytickú aktivitu v oblasti vývojových tendencií 

na trhu práce do roku 2018 v SR, jednotlivých odvetviach, regiónoch a zamestnaniach, aká bola kedy 

v podmienkach SR realizovaná. Analyzované skutočnosti a identifikované trendy predstavujú dôležitý 

predpoklad pre informované a predovšetkým efektívne rozhodnutia decíznej sféry. Tiež však môžu 

slúžiť ako významné východisko pre ďalšie analýzy a vedecké štúdie. V rámci realizácie  

NP Prognózovanie vývoja na trhu práce v SR II však táto štúdia zastáva neodmysliteľné miesto pri 

prognózach budúceho vývoja a potrieb trhu práce. Na základe identifikovaných vývojových tendencií 

budú vytvorené východiskové prognózy potrieb trhu práce, ktoré budú následne postavené 

do komparácie s ďalšími dôležitými údajovými zdrojmi o potrebách trhu práce vrátane potrieb trhu 

práce u zamestnávateľov, živnostníkov a informáciách o plánovaných investíciách6. Štúdia je 

každoročne rozširovaná, inovovaná a aktualizovaná a súčasne je použitá pri verifikácii prognóz vývoja 

na trhu práce, teda pri porovnaní prognózovaných skutočností s reálnou situáciou. Na základe 

identifikovaného nesúladu sú následne navrhnuté úpravy jednotlivých prognostických modelov.  

 
Najväčšie zmeny podielu zamestnancov, pracujúcich v jednotlivých okresoch Slovenskej republiky, 

sú v okresoch krajských miest, pričom najväčší pokles bol v porovnávaných rokoch zaznamenaný 

v okresoch Banská Bystrica (0,66 p. b.), Trenčín (0,45 p. b.) a Košice (0,4 p. b.). Trend dochádzania ľudí 

za prácou na západ krajiny potvrdzuje aj fakt, že najviac vzrástol podiel zamestnancov pracujúcich 

v okresoch západného Slovenska ako sú Bratislava (0,47 p. b.), Senec (0,36 p. b.) a Malacky (0,31 p. b.). 

Slovensko sa dlhodobo radí medzi krajiny s najvyšším podielom zamestnancov pracujúcich 

v priemyselnej výrobe a túto dominanciu potvrdzuje aj samotná analýza v okresoch. V roku 2018 

pracovalo najviac zamestnancov práve v tomto odvetví vo viac ako troch štvrtinách okresoch 

Slovenska. V porovnaní s rokom 2008 najväčší nárast zaznamenalo v roku 2018 odvetvie obchodu, 

ktoré má silné zastúpenie najmä v západnej polovici Slovenska. V roku 2018 možno pozorovať zmenu 

štruktúry pracovníkov v zamestnaniach v jednotlivých okresoch. Pred desiatimi rokmi najviac, takmer 

30 % zamestnancov na úrovni okresov pracovalo ako remeselníci, kvalifikovaní pracovníci alebo 

operátori a montéri strojov a zariadení. V súčasnosti je trend nastavený tak, že čoraz viac ľudí pracuje 

                                                           

6 Podrobná metodika tvorby prognóz, definícia vstupných dátových zdrojov a postupov ich vzájomnej 

syntetizácie je predmetom štúdie „Vypracovanie komplexnej metodiky pokrývajúcej všetky aktivity projektu 

vrátane jej pravidelnej aktualizácie“ 

Podiel zamestnancov, pracujúcich v jednotlivých okresoch Slovenska, sa 

v roku 2018 oproti roku 2008 vo väčšine okresov výrazne nezmenil, resp. 

zmenil iba minimálne aj to napriek tomu, že počet zamestnancov vo väčšine 

okresov v roku 2018 vzrástol.  
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vo viac špecializovaných profesiách, či už na pozíciách ako špecialisti alebo ako technici a odborní 

pracovníci, pričom spolu ich podiel predstavuje viac ako tretinu všetkých zamestnancov. Keďže hlavné 

triedy zamestnaní sú úzko prepojené s odvetviami, vysoké zastúpenie majú aj profesie z priemyselnej 

výroby patriace prevažne do hlavnej triedy zamestnaní operátori a montéri strojov a zariadení. 

 

Najviac, takmer pätina zamestnancov v Slovenskej republike pracovala v roku 2018 v hlavnej triede 

špecialisti, pričom v Českej republike pracovalo najviac zamestnancov v hlavnej triede technici 

a odborní pracovníci. Najnižší podiel zamestnancov bolo zamestnaných v roku 2012 a 2018 

v Slovenskej republike a v Českej republike v hlavnej triede kvalifikovaní pracovníci 

v poľnohospodárstve, lesníctve a rybárstve. Približne štvrtina všetkých zamestnancov v oboch 

krajinách pracovala v odvetví priemyselnej výroby, čo bolo najviac v rámci všetkých odvetví národného 

hospodárstva. Naopak, najnižší podiel zamestnancov pracovalo v Slovenskej republike a Českej 

republike v odvetví ťažby a dobývania. Pri detailnejšom pohľade na konkrétne zamestnania, najviac 

zamestnancov v oboch krajinách pracovalo v zamestnaní ako predavači. Medzi zamestnania 

s najvyšším podielom zamestnancov patria zamestnania vodiči nákladných automobilov a kamiónov, 

upratovačky a odborní pracovníci v oblasti účtovníctva. 

 

 

Pri medzinárodnom porovnaní zamestnanosti Slovenskej republiky s Českou 

republikou boli zistené rozdiely v štruktúre zamestnancov v hlavných triedach 

zamestnaní.  
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